

EL EBRO

Diario de Tortosa.

Núm. 524

Año III

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, el mes, 1'00 peseta.
Fuera, trimestre, 3'00
Estranjero, id., 4'50

Lunes 22 de Septiembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.

ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de carácter literario al director.

LA FIESTA DE LA BANDERA

Discurso del Rdo. Sr. Matamoros

Excmo. Sr.

Señores:

La presente fiesta, novísima en su género, y por primera vez celebrada hoy en España, viene á dar forma á la hermosa inspiración de un paisano nuestro, poeta y soñador, alma de artista, á quien cien veces hemos aplaudido en el palenque de las lides literarias y que nuevamente se hace hoy acreedor á nuestros aplausos, al presenciar la realización de una de las más bellas, sugestivas y sublimes iniciativas de su genio.

Tales la fiesta de la Bandera, ideada por mi excelente amigo Vergés Pauli, acogida con entusiasmo por la comisión de festejos, antes de ahora calurosamente aplaudida por el Capitán general de Cataluña y aceptada hoy por el pueblo de Tortosa que, unido y compacto, acude á este recinto para presenciar el consolador espectáculo que ofrecen centenares de niños jurando fidelidad al pabellón nacional y acogidos bajo los pliegues de la enseña idolatrada, que representa todas las glorias y grandezas de la madre Patria.

Dicho en dos palabras el objeto de esta fiesta singularísima, debiera yo dar por terminada mi misión, debiera yo callarme y abandonar esta tribuna y dejar portillo abierto y ancho campo al entusiasmo pueril, para que se desbordase en vivas atronadores, dando lugar á calurosísima y entusiasta ovación.

Pero si no las conveniencias personales y los propios méritos, de que estoy por completo desposeído, las sugestiones de la amistad, los requerimientos cariñosos del compañerismo, hijos quizá, y sin quizá, de un afecto irreflexivo y ciego, y si queréis, para que haya aquí algo de interés personal, pues yo no rehuyo ninguna responsabilidad, mi deseo vehementísimo de dar expansión á sentimientos profundamente arraigados, me obligan, me impelen con fuerza irresistible á inconcontrastable, á dirigiros mi pobre, incorrecta y deslabazada palabra, en ocasión, desgraciadamente para vosotros, en que debiera resonar aquí el acento de algún orador elocuentísimo, para cantar un himno á la sacrosanta bandera de la Patria.

Suplirán, no obstante, mis deficiencias como orador, mis entusiasmos de patriota, las penumbras de mi voz, la absoluta falta de genio y la ausencia total de condiciones parlamentarias, valga la frase, mi admiración por las glorias que representa la bandera roja y gualda, y la fe, nunca oscurecida ni desmayada, que siempre he abrigado acerca de los venideros destinos de esta bandera.

¡La bandera! Gloriosa enseña, sublime concreción de todos los patrios amores,

compendio de todos los recuerdos, cifra de todas las esperanzas, lazo de unión que á todos nos estrecha y vincula y nos dá fuerzas y alientos y nos comunica savia de héroes para realizar al través del tiempo, las mayores, las más grandes hazañas.

La bandera es el emblema viviente de la patria en que se idolatra, es el signo inmortal que perdura siempre en medio de todas las transformaciones, vicisitudes y vaivenes de los pueblos, que mantiene latente el genio de la raza, triunfa del tiempo y altiva y vencedora presencia y preside el paso de los siglos.

Nos vé nacer y orea nuestras frentes infantiles; alienta nuestras esperanzas de niños al verla ondear magestuosa sobre el pórtico de las escuelas en que vamos á aprender las primeras letras del silabario; enardece nuestra sangre y nuestro amor al suelo en que nacimos, cuando de jóvenes la juramos fidelidad dispuestos á morir por ella en los campos de batalla; alegra las tristezas y añoranzas de nuestra vejez cuando decrepitos y jadeantes, camino del sepulcro, la dejamos atrás, joven y rozagante aún, flameando como una consoladora garantía de la eterna supervivencia de nuestro pueblo que no desaparece, no, con nosotros, sino que queda en la tierra para continuar la historia que en su marcha en la interminable serie de los siglos escribe la humanidad bajo la soberana acción de la divina providencia.

Una tendencia natural, innata en el hombre, le obliga á sensibilizar todos sus afectos, buscando en algún ser natural la expresión plástica de sus más íntimos sentimientos. Así la Religión dá forma á las creencias, representándolas en símbolos venerandos y auxiliada de las artes, hace reflejar la idea de Dios aún en los mismos seres inanimados é inertes, vivificándolos mediante la acción creadora del genio; así el artista toca con su mágico cincel el mármol y el bronce y hace brotar de la materia informe el ideal sublime y las creaciones de la fantasía; así la ciencia ha encadenado las ideas más abstrusas y los pensamientos más recónditos del alma, reduciéndolos á especies casi sensibles, llámense éstas principios, fórmulas, postulados ó corolarios; así las pasiones del ánimo, las virtudes y los dones del espíritu los representamos por medio de emblemáticas figuras y convencionales signos, bajando por este medio de lo abstracto á lo concreto, de lo ideal á lo real, del orden metafísico al orden sensible.

En un niño con los ojos vendados, armado de ballesta y bien repleto carcaj de flechas, toma símbolo y personificación el amor; una matrona con el áncora

á sus pies, representa la esperanza; otra matrona empuñando reluciente espada y una balanza puesta el fiel, simboliza la justicia; en la violeta que se esconde y recata humilde cabe el zarzal enmarañado, hurtando sus primores á los besos del sol, vemos la expresión de la sencillez y la modestia; en la azucena de blanquísima corola, la castísima virtud de la pureza; en la pasionaria el dolor; en el ramo de olivo la paz; en el laurel, la victoria; en el roble, la inmortalidad del genio; en la adelfa, la amargura, y en los sauces llorones y en los cipreses funerarios, en las multicolores crisantemas y pálidas siemprevivas, que vegetan misteriosamente en los camposantos á la vera de los sepulcros, compañeros sempiternos del dolor y del infortunio, hemos representado las ideas de muerte y de eterna vida, según al contemplar á esos árboles misteriosos y á esas flores místicas fijamos nuestro pensamiento en las negruras de la fosa ó en las hermosuras espléndidas del cielo.

Siendo tan natural en nosotros la propensión á sensibilizar todos los afectos y cariños, no es maravilla, ni debe producir extrañeza el hecho de buscar un signo que represente la veneración y el culto que profesamos á la Patria, que dé expresión adecuada al amor que sentimos por todo cuanto nos rodea aquí en la tierra y forma nuestro cortejo, acompañándonos desde la cuna al sepulcro á manera de inevitable enjambre de afectos: el hogar, la familia, la sociedad, la Religión, la lengua en que aprendimos á rezar y á llamar á nuestra madre, la casa en que nacimos, la aldea en que vivimos, los campos de nuestras infantiles correrías, los árboles que nos prestaron protectora sombra y el río á cuyas márgenes bajamos á abrevarnos y donde, teatro de nuestra juventud, desarrolláronse nuestras primeras é inconscientes travesuras.

Todo eso personifica, representa y simboliza la bandera patria á la que venimos hoy, llenos de júbilo, á rendir pleito homenaje y acatamiento.

Homenaje y acatamiento, he dicho, señores; culto debiera haber dicho, culto que en el fondo de nuestras almas, y en el orden de nuestros afectos, ocupa el segundo lugar.

A Dios se le debe el culto supremo. Después de Dios que nos ha criado, que formó para nuestro sostén el planeta en que vivimos, que ha tachonado para nuestra admiración de miríadas de estrellas la inmensidad de los cielos y ha sembrado de lirios el valle, enajado de parleras aves los aires y entallado los diamantes que refulgen en las cumbres coronadas de eternas nieves; después de Dios que encendió en nuestras frentes la llama de la inteligencia, constituyéndonos reyes de la creación, y que, al vernos caídos, prevaricadores y rebeldes nos envió á su Unigénito para arrancarnos de los horrores de la servidumbre y darnos la sublime presa de la libertad cristiana; después del culto debido á ese Dios que es nuestro Criador, Padre y Redentor á la vez, el culto que debemos profesar preferentemente, por deber ineludible, con profunda convicción, con cordialísimo y cariñoso rendimiento, es

el culto á la madre Patria. Y para que nada falte á la manifestación externa de este culto, tiene también su templo, su ara y su deidad. España es el templo; dentro de este templo se levanta un altar vivo, cuyos miembros somos todos los españoles, y sobre este altar se levanta una virgen, impoluta y santa, la gloriosa bandera española.

Miradla; ahí la teneis alzada sobre el pavés, surgiendo como una evocación del fondo de la historia patria, ahí la teneis abrumada bajo el peso de infinitos laureles, llevando escritas sobre sus tres bandas las hazañas de los héroes legendarios que con la Cruz y la espada pasearon el planeta, domeñaron y sojuzgaron á reyes y pueblos, pusieron ley en los confines del orbe entero, circundándolo al par del sol, hasta hacer del día en España un día eterno sin noche y sin eclipse.

¡Oh tú, novísima generación, que entras con paso firme en las sendas del porvenir, niños en quien están cifradas todas las esperanzas de regeneración patria, venidos á la vida en las postrimerías de un siglo que ha presenciado la debacle española, niños cuya cuna aparece flotando sobre las encrespadas espumas de un mar enrojecido por la sangre de vuestros padres, alzad vuestros ojos sobre las presentes tristezas nacionales!

Venid á la vida en momentos difíciles para la patria, á la hora en que estamos recogiendo el fruto de nuestras prevaricaciones. Vuestros oídos no perciben el arrullo, ó el eco de las bienandanzas patrias, no, sino el retumbar de los cañones, y vuestros ojos no distinguen la hermosa perspectiva de un pueblo feliz y bien hallado en su prosperidad, sino la manigua ensangrentada, cubierta de desolación y de ruina.

Sobre esta nación, grande en otro tiempo, sólo quedan dos restos gloriosos: la patria representada en esta bandera y la monarquía en la persona augusta de Alfonso XIII.

Vuestros maestros, presentes en esta fiesta de la patria, os dirán, al profesar las lecciones de la historia, con más copia de datos y más riqueza de detalles, mejor que yo pudiera hacerlo en un pobre discurso, lo que es y simboliza esta bandera; os dirán de qué modo se ha ido constituyendo nuestra nacionalidad á su bienhechora sombra, cómo fuimos con ella á Oriente y Occidente, después de haber asentado la soberanía sobre la península ibérica, cómo descendieron nuestros padres de las altas peñas asturianas, al par de los torrentes, y desde Covadonga hasta Granada realizaron la epopeya de ocho siglos en que la media luna vió eclipsados sus fulgores aquella tarde de luctuosa recordación para la gente mora en que, perdido el reino, hundido todo, suspirara triste su caudillo Boabdil frente á la rendida ciudad del Generalife y de la Alhambra.

De boca de vuestros sabios maestros, aprenderéis como los católicos reyes Isabel y Fernando, á la sombra de esta bandera, llevaron á cabo la unidad política y la unidad religiosa, y sobre ambas sublimes unidades, concurrentes á la prosperidad nacio-

nal, afirmado con las nupcias de vascos y de cántabros, de castellanos y aragoneses, de leoneses y astures, en una palabra, de todos los Reinos, Principados y regiones del continente ibérico, fué edificado el inmenso imperio español que extendió su poderío de polo á polo, llevando su acción al través de los mares y abordando con el inmortal genovés en las playas vírgenes de América, donde nuestros aventureros soldados reverdecieron con su espada los laureles de las guerras púnicas y de las peleas homéricas contra romanos, bárbaros y semitas, ganando nuevos millones de súbditos para sus reyes, y nuestros misioneros, por medio del agua de regeneración y el sacro crisma, nuevos innumerables adeptos para la fe y la religión del Crucificado.

Vuestras tiernas inteligencias, abriéndose lentamente al conocimiento de la historia, verán desfilar, en columna de honor ante esta bandera, á los más heroicos caudillos, á los exploradores más arriesgados, á los nautas más atrevidos, á los guerreros vencedores en cien combates, á los sabios insignes, á los políticos que dictaron leyes para sendos mundos, teólogos que fueron ornamento y lustre en concilios y asambleas, á los poetas que pulsaron todas las cuerdas de la lira desde la dulcísima de Garcilaso, de Lope y de Herrera, cantores de las bellezas idílicas, hasta la risonante y heróica de Quintana y López García y á los artistas que labraron el granito, espiritualizado en soberbias góticas catedrales

"cuyas agujas al cielo alzadas parecen oraciones petrificadas," como ha dicho elocuentemente el sentimental y gemebundo cantor de "Dolores".

Esto hicieron nuestros padres, estas son las glorias de nuestra raza, glorias alcanzadas á la sombra de este pabellón que cubre nuestras frentes y nos envuelve como envuelve al planeta el manto azul del cielo tendido en la intensidad.

Niños, acogeos al amparo de esta bendita bandera, amada, idolatrada: es la enseña de nuestra queridísima madre España.

Termino. Dos sentimientos quisiera, señores, inculcar en el alma de estos niños; dos semillas anhelo que germinen y se desarrollen en los pechos de los jóvenes de las escuelas municipales de Tortosa: el amor á Dios y el amor á la bandera patria, el amor á Dios que ha engrandecido nuestra historia y el amor al lábaro santo que, empuñado por nuestros monarcas, como abanderados mayores, hizo de nuestra monarquía la más gloriosa monarquía del mundo, la monarquía que produjo un Fernando el Santo y que todavía hoy puede llegar á ser la cifra de nuestras esperanzas.

Niños, gritad: ¡Viva la bandera española!

De Barcelona

Banquete en honor á Querol

En el Restaurant Pince, se verificó el viernes pasado un banquete en honor del notable escultor nuestro paisano D. Agustín Querol.

La sala donde se verificó el banquete estaba artísticamente adornada.

La mesa afectaba la forma de U, siendo unos 80 los comensales, los cuales en su mayoría eran artistas y paisanos del escultor festejado.

Ocupaba la presidencia el Sr. Querol, quien tenía á su derecha al alcalde accidental Sr. Fabra y Ledesma y á su izquierda á D. Pedro Franquet,

representante del alcalde de Tortosa.

Entre los señores que asistieron al banquete recordamos á las siguientes:

Balaguer, Masiera y Campins, Noguera, Llansó, Furnells, Cusidó, Torruella, Utrillo (D. M.) Marial, Atché, Carbonell, Mitjans, Alió, Doménech, Ferrán, Rahola, Pauli, Falqués, Bau, Fernández (G.) Borrás, Bargés, Llorens, Basté, Clarasó, Cases, Clararunt, Salvat, Ciol, Gasseni, Furnells, Robert, Roca, Mayor, Soto, Camundi, Martí, Gallard, Gregori, Garcascua, Maimar, Figuerola, Dalmases, Buxareu, Baget Sierra, Zamora, Esteve, Fajol, Martí, Torrents, Montserrat, Fernández (A.) y Puigdomer, (J.)

Después del menú, que por cierto fué suculento, y al descorcharse el champagne, brindaron en honor del artista festejado los Sres. Fabra y Ledesma, Zamora, en representación del periódico el *Heraldo* Mainar, Rahola, Marial, Cusidó, Fernández (J.) y Franquet, siendo todos muy aplaudidos.

Leyéronse adhesiones al acto del presidente de la Diputación provincial y del alcalde de Tortosa.

El Sr. Carreras leyó el siguiente discurso de Querol que fué coronado con estruendosos vivas y apausos.

Señores: Dios que ha dado á mi espíritu la facultad de soñar belleza, y que ha otorgado á mis manos el poder de realizarla (siquiera sea torpemente) he logrado á mis labios el don de exteriorizar, en forma hermosa, lo que siento en el corazón.

Se ha dicho siempre que el agradecimiento es la memoria del corazón: para mí es y ha sido siempre, no un afecto del ánimo pasajero y no por todos recibido por igual, sino una virtud que el imperativo de la conciencia impone á todo hombre honrado.

Y porque es grande y profunda la impresión de ánimo que en mí producen vuestras palabras de afecto y vuestra generosa benevolencia para con mis pobres aptitudes de artista, es mayor y más robusta la voz de la conciencia que me dicta el deber del agradecimiento.

La emoción embarga en estos momentos mi voz y entorpece mi palabra. Siento en mi interior la lucha entre el querer y el poder, la pugna entre el pensamiento y la forma, el ansia penosa que precede y acompaña á la creación de toda obra artística.

Dispensadme si la estatua de mi gratitud hacia vosotros, que en este momento trazo en mi imaginación, sale de mis manos obocetada y angulosa: vosotros que sois además de buenos, inteligentes, veréis en ese boceto palpitar la vida.

Quisiera cantar para vosotros, para esta noble tierra donde me ha cabido la suerte nacer, y que con tanto amor me recibe, poemas de agradecimiento, pero no sé. ¿Qué voy á deciros? Que desde el momento en que puse el pie en mi amada Tortosa, hasta hoy, que entre vosotros me encuentro, sólo alegrías me ha dado esta hermosísima Cataluña; que agradezco vuestro cariño y lo pago con creces, que estoy enamorado de mi tierra y de mi arte, y que me llena de gozo que comulgéis conmigo en estos dos amores.

Recojo cuantas ideas habéis aquí vertido, tomo de ellas las enseñanzas que entrañan y cuanto de vuestros elogios pudiera lisonjear mi vanidad, lo recojo también como tributo valioso, por ser vuestro, y corro á hacer ofrenda de ello en el altar del arte.

Ovidemos al artista que yerra y es precedero, y glorifiquemos al arte, que es infalible é inmortal. Pensemos en lo consoladoras que son estas fies-

tas, de que la belleza es reina y soberana. En ellas, el arte rompe con el soberbio sacudir de sus alas las nieblas que pesan sobre nuestros espíritus entristecidos. Cegados, acaso, por el polvo de oro que nos arroja al rostro, podemos soñar. Soñemos que, ciudadanos de ideales países donde la discordia es voz sin sentido, nuestro ideal es uno y una nuestra fé. Soñemos que el arte ha tendido sus redes de araña aprisionando los corazones todos, trocando el nombre de humanidad en hecho de hermandad. Soñemos sueños de virtud, sueños de belleza.

Esos lauros y esos triunfos que, refiriéndonos á mi humilde personalidad, tanto habéis aquí encomiado, rindámoslos á los pies de la hermosa Barcelona que es la amada de nuestro corazón, y glorifiquemos con ellos á España, que es la madre amorosa en cuyo santo regazo nos amparamos y cobijamos todos.

El acto pues resultó brillante y digno del artista que cuyo honor se celebraba.

NOTICIAS BREVES

El departamento federal de correos de los Estados Unidos va á poner á la venta un nuevo sello, que se llamará *sello internacional de contestación*, y que servirá para proporcionar á un corresponsal que viva en el extranjero, el sello necesario para enviar la respuesta á los Estados Unidos.

El número de los boers que vuelven al Sur de Africa es, según los datos últimamente recibidos, de 35.000 los del Transvaal y 30.664 los del Orange.

El Juez Militar D. Adrián Albaladejo dictó ayer tarde auto de procesamiento contra D. Juan Maragall, en la causa que se le sigue por haber publicado un artículo intitulado "La Patria Nueva," en el "Diario de Barcelona."

Los trenes llegan á Barcelona atestados de viajeros que van á las fiestas de la Merced.

El adorno é iluminación de las calles resulta espléndido.

En Puerto Real han sido detenidos dos anarquistas, en poder de los cuales se han encontrado algunas proclamas y cartas que se dice que tienen cierta importancia.

Despachos de Nueva York dicen que en Birmingham ha ocurrido una terrible catástrofe.

Celebrábase una solemnidad en una iglesia protestante, que estaba completamente atestada de público.

Se dió una voz de alarma completamente injustificada, y la concurrencia se precipitó á las puertas, atropellándose unos á otros.

Han resultado muertos 115 figurando entre ellos tres predicadores.

Todas las víctimas eran de la raza de color.

Algunos especialistas norteamericanos afirman que existe un nuevo medicamento para curar el reuma.

La receta es picante, porque consiste nada menos que en exponer el miembro atacado por la dolencia á la picadura de las abejas.

El fundamento científico de este sistema curativo, verdaderamente yanqui, estriba en que la abeja produce ácido fórmico y en que éste es eficaz para la curación del reumatismo.

Un telegrama de Spa (Bélgica) trae la noticia del fallecimiento de la reina de los belgas, á las siete de la noche, tras de una larguísima enfer-

medad, que la puso varias veces á las puertas de la muerte.

Telegrafían de Amberes que el general boer Dewet ha anunciado en una conferencia dada en aquella ciudad, que una catástrofe es inminente en el Transvaal si Inglaterra no cumple los compromisos contraídos con los boers en el convenio de la paz.

Informes autorizados aseguran que en el Consejo se ha discutido acaloradamente la Nota de contestación á la de la Santa Sede.

La discusión de este importantísimo asunto fué sostenida por los señores conde de Romanones, Montilla, Suarez Inclán, Rodríguez y Moret.

El conde de Romanones llevaba un proyecto de contestación reconociendo como concordadas sólo tres Ordenes religiosas, y proponiendo que las restantes se sometían á la ley común.

Exigía además este ministro el que se presente á las Cortes, tan pronto reanuden sus tareas, la ley de Asociaciones.

Después de amplio debate se desechó lo propuesto por el conde de Romanones, y se acordó, de acuerdo con el criterio sustentado por el señor Moret, aprobar la Nota presentada por que el duque de Almodóvar.

CRÓNICA

Con la brillantez y solemnidad que nuestro apreciable amigo, el monje de esta Santa Iglesia Catedral don Ramón Arasa, sabe imprimir á las fiestas dedicadas á su amantísima Patrona y especial protectora la Santísima Virgen bajo la adoración del Palau, terminó ayer en los claustros de nuestro Templo mayor el tríduo que anualmente consagra la piedad de nuestros monjes á la Santísima Virgen.

Por la mañana á las 7 celebróse por el M. I. Sr. Dr. D. Antonio Rosillo, Dean de esta Sta. Iglesia, una misa rezada en el altar levantado bajo la hornacina de la Virgen del Palau, á la cual asistió numerosa concurrencia. Durante el Santo Sacrificio hubo intermedios de armonium.

La función de la tarde resultó solemnísimamente bajo todos conceptos. Cantóse por la Capilla de la Catedral reforzada con la orquesta de "Sta. Cecilia," una *salve* y un bonito Trisagio Mariano. Antes del sermón interpretóse magistralmente por la referida orquesta el himno "¿Que est ista?," del maestro Vilás. La oración sagrada estuvo á cargo del Rdo. D. José Matamoros, quien ensalzó las glorias de María y el culto y devoción que Tortosa, ciudad verdaderamente mariana, ha tributado siempre á la Madre de Dios.

El orador, al recordar la piadosa tradición de los dos esclavos argelinos salvados por la intercesión de la Virgen del Palau, tomó pie para defender con energía la razón sobrenatural y divino que importan las piadosas leyendas patrias símbolo de las creencias de un pueblo cristiano y sostén de la fe española.

La extraordinaria iluminación, el aspecto fantástico que presentaba el jardín repleto de lucitas y faroles artísticamente combinados y la apinada muchedumbre que invadía los claustros dejó grato recuerdo de la fiesta que reseñamos, cuya iniciativa se debe al simpático joven y distinguido monje, Sr. Arasa, al cual no podemos menos que felicitar calorosamente por el esplendor y brillo que ha revestido su fiesta, la fiesta de la Virgen del Palau.

El sábado próximo pasado re-

cibieron de manos del Excmo. señor Arzobispo de Tarragona el sagrado Orden del Diaconado, los señores don Pedro J. Montserrat Conesa, don José Escura Febrer y don Pedro P. Barber Aymerich, alumnos todos tres de nuestro Seminario Conciliar.

A los recién ordenados y familias respectivas enviamos nuestra más sincera enhorabuena.

No se molesten los que por correo interior nos envían periódicos con escritos dedicados á EL EBRO.

Es en nosotros costumbre no contestar á los que, rebasando los límites de la discusión razonada y decente, se lanzan, puñal en mano, á las encrucijadas del personalismo y de la pendencia periodística.

¿Cuesta tanto razonar con calma y frialdad, para que uno se crea en el caso de salirse por patochadas é injurias?

No rehuimos la lucha noble y frente á frente.

Rechazamos los rifas de vilanos y las batallas de gitanos.

Para las fiestas dedicadas á San Miguel y á Ntra. Sra. del Portal de Batea, le han sido confiados los sermones á nuestro distinguido amigo el elocuente orador sagrado Dr. D. Rafael García, Magistral de esta Santa Iglesia Catedral.

Durante las citadas fiestas se estrenará en aquella población un dramita original del Rdo. D. Juan Bta. Altés.

Nuestro particular amigo don Domingo Quinzá, pescó ayer en el Ebro, desde los balcones de su casa, un enorme lobarro de los que entran pocos en libra.

Resultó pesar trece libras y pico.

En el tren de la madrugada, aprovechando la rebaja de trenes, con motivo de las fiestas de Barcelona, han tomado billete para aquella capital, 403 personas.

Ha sido agraciado con el título de Caballero de la real y distinguida Orden de Alfonso XII, el secretario interino del Ayuntamiento de ésta don Valentín Ferrando.

El palo al rato

A consecuencia de ataques hechos por *El País* á Pablo Iglesias, de quien decía, entre otras cosas, que está vendido á la Monarquía, ayer celebraron en Madrid los socialistas un mitin para protestar enérgicamente contra el periódico republicano. Los oradores dijeron lindezas contra los republicanos. Uno de ellos afirmó que muerto Pi y retirado Salmerón, no quedan más que una porción de barateros sin altura y sin prestigios.

Esta tarde dan comienzo los ejercicios espirituales para los alumnos de la facultad de filosofía y teología del Seminario Conciliar.

Con este motivo los trenes y carruajes que llegan á esta han venido hoy cuajados de estudiantes.

Para los gramáticos empezarán los ejercicios el día 25 por la tarde.

Tenemos entendido que en breve, para las próximas fiestas que á últimos de este mes celebra la villa de Ascó, se inaugurarán las obras de ensanche que se han llevado á cabo en la iglesia de aquella población.

Ha sido nombrado Secretario de estudios del Seminario Conciliar nuestro apreciable amigo el joven presbítero y profesor de Filosofía Licenciado D. José M.ª Bertrán y Bujadós.

De regreso del extranjero y de paso para Valencia, se encuentra en esta población donde se detendrá unos días, la acreditada modista de sombreros doña María Farinós, quien tendrá el gusto de exponer á las señoras que gusten honrarla con su visita en su residencia de la calle de San Antonio número 16 piso tercero, las últimas novedades de sombreros, que los hay de gusto exquisito y á precios relativamente baratos.

Bajo la presidencia del señor gobernador civil de la provincia, reunióse ayer la Comisión mixta de reclutamiento, verificándose el sorteo de décimas entre los pueblos de esta Zona militar, cuyo resultado publicará el *Boletín Oficial* próximamente.

Solo podemos adelantar la noticia de que Tarragona y Reus han perdido las décimas y las ha ganado Tortosa.

PENINSULAR Reloj elegante, máquina muy fina, económico.
Relojería Climent, Rosa, 3, Tortosa
Antigua Relojería de D. José Grego y Valls.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María, Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos los hombres crezcan de día en día en el verdadero amor de Dios.

Resolución apostólica

Probar á Dios, con nuestras obras, que le amamos de veras.

Diario religioso

SEPTIEMBRE
Sale el sol, 5⁵⁹. Se pone, 6¹².
23
MARTES
Sta. Tecla,

CULTOS
CATEDRAL
A las 9 misa conventual.
DOLORES
Hora Santa con exposición y meditación á las 6 de la tarde.

Resarios

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

EL NUEVO OBISPO AUXILIAR DE TOLEDO

El doctor D. Isidro Badía, nuevo Obispo auxiliar de Toledo, es natural

de la diócesis de Urgel y persona de grandes simpatías en aquella comarca. Desde allí nos escriben manifestándonos la gratísima impresión allí causada por el nombramiento del doctor Badía como Obispo auxiliar de la Archidiócesis de Toledo, recorándonos que el nuevo Prelado "fué siempre acérrimo defensor y propagador de la doctrina sustentada por *El Siglo Futuro*."

Ayúdenos nuestros lectores á pedir á Dios conceda al señor Obispo auxiliar de Toledo toda suerte de gracias y dones.

(De *El Siglo Futuro*.)

TELEGRAMAS

Fecha de discursos

Sevilla 21. Se ha celebrado en el teatro Portela un mitin de protesta contra la clausura de centros obreros.

Han asistido unas 1.500 personas, habiéndose recibido más de 200 adhesiones.

El mitin duró cuatro horas.

Se pronunciaron 19 discursos atacando á la burguesía, á la prensa, á los republicanos, etc., etc.

Valencia 21.—A las nueve de la mañana se ha verificado en el frontón Jai Alai, un mitin de protesta contra la suspensión de garantías en Barcelona.

Asistieron unas 2.000 personas, estando representadas 64 sociedades obreras.

Se abstuvieron de asistir los socialistas.

Hablaron 18 oradores, pronunciaron fogosos discursos contra la burguesía y contra el Gobierno.

El acto terminó con el mayor orden.

Dos detenciones

Cádiz 21.—En una taberna del Puerto han sido detenidos dos individuos conocidos por anarquistas.

Se les ocuparon proclamas, periódicos y cartas de los propagandistas Teresa Claramunt y Bonafulla.

Propaganda libertaria

En Grazaíema se ha celebrado un mitin libertario.

Pronunciaron discursos los propagandistas Teresa Claramunt y Bonafulla.

Estos se dirigirán continuando su propaganda, á Jerez, Villamartin y otros pueblos de la comarca.

Visitas pastorales

Chinchón 21.—Con motivo de la

fiesta del Rosario llegó el Obispo de Sión.

El vecindario le aguardaba en la estación, luciendo las casas ricas colgaduras.

A la procesión asistió la música del regimiento del Rey.

La función religiosa y el sermón fueron objeto de entusiastas comentarios.

Los fuegos artificiales resultaron vistosos.

El Obispo visitará á Colmenar de Oveja, donde se le tributará un gran recibimiento.

Santiago 21.—Ha regresado el Cardenal-Arzobispo de la visita de inspección que estaba girando.

La ley de asociaciones

Hablando de este asunto ha manifestado un ministro lo siguiente:

Habiendo declarado esto el señor Sagasta, es indudable que se presentará á las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones.

El Sr. Sagasta así lo ha manifestado y no hay por qué dudar de su palabra.

La contestación al Vaticano

Hablando *El Español* de las bases de la contestación del Gobierno al Vaticano, dice que este documento consta de tres partes:

Primera. El gobierno reconoce que las Ordenes religiosas forman parte integrante de la Iglesia, y que están sujetas á la dependencia y jurisdicción del Santo Padre.

Segunda. Que aceptando este principio, el Gobierno desea llegar á un acuerdo con la Santa Sede, para determinar, á fin de evitar dificultades para el porvenir, cuales son las Ordenes religiosas que están dentro de la legalidad en España, sin hacer cuestión cerrada el que sean las mismas fijadas en el Concordato, sino que tanto su número como su denominación, serán la base de un acuerdo.

Tercera. Que acepta el Gobierno español la comisión mixta encargada de proponer las reducciones posibles en el presupuesto del clero.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Venta de una tartana

con sus correspondientes arreos. Razon en la administración de este diario.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos

del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

LIBROS DE TEXTO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

EXISTENCIA DE TODAS LAS ASIGNATURAS PARA EL CURSO DE 1902 Á 1903

PARA EL

Seminario Conciliar y Colegio de San Luis Gonzaga

A precios de catálogo

Librería Voltes.—Angel, 7, Tortosa

SUOURSAL
EN
TARRAGONA

Máquinas SINGER para coser

EN
REUS

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Calle Montero's, 43

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Suoursal en Tortosa, AÑO 14

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio viscoso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes; hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras; pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza, los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar; observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Droguería de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Revertet en donde se sirvieron pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto a los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener o fortalecer algún organismo enfermo o empobrecido, como a los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubizados y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la CARNE LÍQUIDA del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

¡INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Composición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

- Anillo para caballero, oro y brillante. 50 pesetas
- Idem para id., brillante muy grueso. 100 "
- Alfiler idem id. 25 "
- Alfiler idem id. (brillante muy grueso). 50 "
- Anillo para señora ó señorita, idem id. 25 "
- Pendientes (par) para señorita, idem id. 25 "
- Idem para señora, idem id. 50 "
- Idem para id (brillantes gruesos). 100 "
- Idem para niñas (verdadero regalo). 25 "

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas.

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente y sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como los dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso las hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones, lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas, ó por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también las dispepsias de todo género, los catarros del estómago y los intestinales y hasta la dilatación y la úlcera del estómago. A esto responde su duda su popular y gráfico nombre de Polvo mágico del estómago, que á la vez que pregona y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestigua que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispéptico, todo enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.